Temat: Miejsce zerowe funkcji – wyznaczanie na podstawie wzoru funkcji [image: image1.jpg]Ponize] podana jest funkcja opisana za pomoca tabeli.,Poszukajmy” argumentu, dla
ktérego funkeja ta przyjmuje wartosc zero.

‘Aby znalet¢ argument funkej, dla ktérego wartoseé funkcji wynosi 0, analizujemy naj-
plerw drugiwiersz tabeli (tam znajduja sig wartosci funkcji). Nastepnie w pierwszym
wierszu tabeli (tam znajdujq sig argumenty funkeji) odczytujemy argument, dla
ktérego wartosé funkcji wynosi 0. Okazuje sig, 2e funkeja f prayjmuje wartoét 0 dia
argumentu 5.

Argumenty funkeji, dla ktérych funkcja przyjmuje wartos¢ zero, to miejsca zerowe
funkeji.

Zatem miejscem zerowym funkeji jest liczba 5.

Definicja 1.
Miejscem zerowym funk
tosé funkeji wynosi zero.

iczbowej nazywamy taki argument, dla ktérego war-

2 definicji miejsca zerowego wynika, ze:

« Miejsce zerowe funkcii liczbowej jest liczba.
« Miejsce zerowe funkcji nalezy do dziedziny funkcjl
« Miejsce zerowe funkcji to taka liczba, dla ktérej wartosé funkeji wynosi zero.

Przyktad 1.
Dana jest funkcja f(x) = 2x - 4, gdzie x e{-2, 1, 2, 6). Wyznaczymy miejsca zerowe tej
funkej




[image: image2.jpg]I sposéb
Poniewat w dziedzinie funkeji znajduja sie tylko cztery liczby, wigc mozemy obliczyé

wartos$¢ funkcji dla kazdej z nich. Otrzymujemy:
f-2)
fly=-2
fl2)=0
fl6)=8
Okazuje sig, ze tylko dla argumentu 2 wartos¢ funkcji wynosi zero. Funkcja ta ma
jedno miejsce zerowe 2.




[image: image3.jpg]1l sposéb
Aby wyznaczy¢ miejsce zerowe funkcji y = f(x), wystarczy rozwigza¢ réwnanie

£(x) =0. Nastepnie nalezy sprawdzi¢, czy otrzymane rozwigzanie réwnania nalezy do
dziedziny funkeji (szukamy bowiem takiego argumentu ~ liczby nalezacej do dzie-
dziny funkeji - dia ktérego wartost funkeji wynosi 0). Otrzymujemy:

2x-4=0, skad
cayli

Liczba 2 jest elementem dziedziny i jest miejscem zerowym tej funkcji

W przypadku, gdy do dziedziny nalezy bardzo wiele liczb, szukanie miejsc zerowych
funkeji za pomoca | sposobu jest nieskuteczne. Niezbedna jest wowczas znajomosé
I sposobu.

Wyznaczanie miejsc zerowych funkji opisanej wzorem jest bardzo waing umiejet-
noscia. Ponizsze przyklady pozwola Ci lepiej zrozumieé to zagadnienie.

Przyktad 2.





Wyznaczymy miejsca zerowe funkcji 
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[image: image5.jpg]Najpierw trzeba ustalié dziedzing funkcji. W mianowniku utamka wystepuje wyra-
tenie:

x+5,
ktdre dla kazde] liczby rzeczywistej x przyjmuje wartosci réine od zera. Dziedzing
funkeji jest wiec zbiér R, D;= R. Teraz rozwigzujemy réwnanie £(x) = 0:

x=4_,

x'+5
W wyniku dzielenia otrzymujemy O tylko wtedy, gdy dzielna jest zerem (licznik jest
zerem), zatem:

x-4=0, skad
4, 4eD;





Miejscem zerowym funkcji jest liczba 4.
Przykład 3

Wyznaczmy (o ile istnieją  miejsca zerowe funkcji f(x) = x2 + 3
[image: image6.jpg]Dziedzing funkeji jest zbiér R (wszystkie dziatania we wzorze funkeji sa wykonalne).
Rozpatrujemy réwnanie f(x) =0, czyli réwnanie:

X¥+3=0
ktére sprowadzamy do postaci:

¥=-3
Réwnanie to jest sprzeczne (nie ma rozwiazari), poniewat nie istnieje taka liczba rze-
czywista x, ktérej kwadrat jest liczba ujemna.
Funkcja nie ma miejsc zerowych.




Przykład 4

Dana jest funkcja określona wzorem 
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9

)

(

2

+

-

=

x

x

x

f

. Wyznaczymy miejsca zerowe tej funkcji.

[image: image8.jpg]Zauwazmy, ze funkcja jest okreélona dla wszystkich liczb rzeczywistych, oprécz licz-
by -3 (dlaczego?), zatem:

Dy=R—{3})
Teraz szukamy takich argumentéw, dla ktérych wartoéé funkcji wynosi 0. Zatem roz-
patrujemy réwnanie f(x) = 0. Otrzymujemy:

Réwnanie to spetniaja dwie liczby -3 oraz 3 (sprawdz!). Jednak tylko jedna z nich
nalezy do dziedziny funkji. Jest to liczba 3.
Zatem miejscem zerowym funkdji jest liczba 3.




Zadanie. Oblicz miejsce zerowe funkcji – wzór funkcji
f(x) = 2x + 4 , wystarczy rozwiązać równanie f(x) = 0
2x + 4 = 0

2x = -4 /: 2

x = -2

Miejscem zerowym jest liczba -2.

Zad.8.97

a) f(x) = x(x – 1).   Wyrażenie po prawej stronie przyrównaj do zera.

x(x – 1) = 0

x = 0  lub   x – 1 =0

                   x = 1

Miejscem zerowym jest liczba 0 oraz 1. Możemy zapisać Mz ={0, 1}

e) f(x) = x2 -5x    to wyłączmy przed nawias wspólny czynnik

     f(x) = x(x – 5).   Wyrażenie po prawej stronie przyrównaj do zera.
Zad. 8.98

a) f(x)= 9x2 – 81

f(x)  = (3x – 9)(3x + 9).   Itd.

Zad.8.101

c) 
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2x – 3 = 0

2x = 3 /:2

x = 1,5

Zad. 8.102

a) 
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Wyznacz dziedzinę funkcji  
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   Dziedzina funkcji:   D = R – {-1)
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Rozwiąż zadania: 8.97 – 8.102 po cztery przykłady do zadania.
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